

广州两所公办职校与新质生产力发展新要求“同频共振”

## 把握数字时代脉搏 培育高素质创新人才

牵头成立全国数字技术技能职教集团,加快培育新时代数字工匠;最新设立“创新素养和数字素养研究中心”“‘双课堂’协同育人研究中心”,推动世赛技术标准转化和推广……

大国工匠是中华民族大厦的基石、栋梁。而职业教育正是技能人才和大国工匠的摇篮。日前,新快报记者深入走访了解到,广州市技师学院、广州市工贸技师学院两所公办职校与新质生产力发展新要求“同频共振”,快速、精准、高质量调整办学理念和专业配置,加大产学研融合力度,让人才金字塔“塔基更实、塔身更强、塔尖更高”,为服务广东高质量发展提供了坚实的人才基础。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:新快报记者 王飞



■广州市技师学院党委书记李明根(前排左二)等参观世界技能大赛原型制作项目南沙人才培育基地。通讯员供图



■广州市工贸技师学院党委书记曾威(左一)在了解精英班学生的学习情况。



■驻三排镇工作队队员兼油岭村第一书记赖家木介绍广州市工贸技师学院创作的助力乡村振兴创意作品。



■广州市工贸技师学院精英班学生通过学习、参加世界技能大赛,提升制冷与空调技能。



■广州市技师学院师生研发的智慧薯类收获机提高了生产力。通讯员供图

## 广州市技师学院:加快培育新时代数字工匠

以前的汽车系,现在叫智能交通系;以前的信息系,改为人工智能产业系……关注广州市技师学院的人这几年也许会发现,这所公办职业技术学校很多专业的名称已作出改变。“这些专业,不是简单的名称改变这么简单。”广州市技师学院党委书记李明根在接受新快报记者专访时表示,发展新质生产力,人才是决定性因素,新学院、新专业的布局,正是该学院立足数字经济时代,围绕新质生产力发展新需求作出的重大调整。

李明根表示,数字经济已成为当前经济创新发展的重要趋势,数字技能将成为新时代产业工人驱动新质生产力的必要条件。一批批操作技能高超、具有创新思维、熟练运用数智技术的“数字工匠”将成为技工教育人才培养的

“新画像”。为此,广州市技师学院升级传统专业赛道,开发新专业赛道,逐步形成了“一态、两双、三一”的数字工匠培育路线图。

“一态”即构建“数字工匠”培育新生态。去年,广州市技师学院牵头成立了全国数字技术技能职教集团。目前集团成员已发展到263家单位,其中行业协会17家、高职院校72家、专精特新企业110家等,目的在于加强政、校、行、企的全方位合作,实现数字技术技能的人才共育、过程共管、成果共享、责任共担。

“两双”指打造“双主力带动 双特色发展”产教融通型专业布局。该学院围绕服务制造业的定位,打造了“智能制造、人工智能”双主力专业群、“数字服务、智慧农业”双特色专业群。“三一”即打造“一系一战略性产业新技能学

院,一系一技能大师工作室,一系一产教融合共同体”工程。在智能制造领域,建设智能制造新技能学院;在集成电路领域,打造“国芯”集成电路新技能学院;在人工智能领域,共建“北斗智联新技能学院”;在智慧农业领域,共建“e农新技能学院”。

“2022年的6个新专业、2023年的7个新专业都全部招齐了。”李明根告诉新快报记者,新专业的调整也激发了职业教育内部的新质生产力,比如,北斗智联新技能学院利用北斗时空智能+视觉AI+边缘计算技术,将北斗卫星数据面向全校开放,人工智能专业群学生可以学习算法应用,智能网联汽车专业学生可以学习车路协同,智慧种植专业学生学习智慧大棚种植技术,养老专业学生学习智能穿戴设备应用等等。

## 广州市工贸技师学院:同时挂牌“双素养”“双课堂”中心

4月10日,广州市工贸技师学院在白云校区同时揭牌了“创新素养和数字素养研究中心”“‘双课堂’协同育人研究中心”,一下引起了行内的关注。广州市工贸技师学院党委书记曾威在接受新快报记者专访时表示,工贸致力培养数字工匠、能工巧匠、大国工匠。“双中心”的揭牌成立,就是学院研究和适配支撑新质生产力所迈出的新一步。

曾威表示,宏观层面,围绕新质生产力的发展需求,学院在打造“智能制造·数字服务”大专业格局上下功夫,对传统优势专业植入新的课程,促进老树新花;对新兴专业大力布局,如开设了人工智能、智能制造、智能网联汽车等专业;对未来专业,如电力、储能等方面加紧谋划。曾威判断,未来智能网联、

储能、光伏、生物健康、海洋工程及新一代电子信息等产业领域将迎来发展的春天,一定会有巨大用工需求。

中观层面,广州市工贸技师学院探索构建“六边形底座能力”人才培养模式。“六边形底座能力”包含科学、技术、工程、艺术、数字、批判等6个维度的能力。希望把学生培养成为能够充分利用现代技术、快速适应技术变革、具有职业迭代能力的数字型、创新型、复合型高素质技能人才。

微观层面,学院创新性提出数字、创新“双素养”提升以及第一、二课堂“双课堂”协同的育人新理念,促进学生专业知识技能水平和综合素养全面提升。

“在人工智能高度发达的今天,我们重点要思考的是如何培养不被机器

人取代的高技能人才,重点要做的应该是教会学生如何管理机器人、如何组织机器人、如何检测机器人。”曾威表示,要紧跟新质生产力的发展大潮,接受职业教育的学生最迫切提升的两大素养必定是数字素养和创新素养。

在该学院的世界技能大赛制冷与空调、网络系统管理等5个项目中国集训基地,学校精英班的学生正在加紧训练,还有选手正在全力备战今年举行的第47届世界技能大赛。训练中心副主任袁宇田介绍说,学校每年都会关注世界产业发展的最新动态,主动追踪并积极跟上前沿科技。曾威表示,借助学校5个世赛集训基地的平台优势和参加历届世赛经验积累的资源优势,学院一直在积极推进世赛成果在校内专业建设和人才培养领域的转化和“推广”。

## 助力乡村振兴:科技成果不断转化为生产力

关注新技术新领域,培养高素质应用型人才,两所职校在推动技术转化为生产力,尤其在推动乡村振兴方面取得了明显成效。

“学院捐赠的这套烫印设备,3到5分钟就可以把高清相片烫印到笔筒或玻璃等上去。烫印衣服更快,不超过30秒。制作后的文创产品很受欢迎,整套设备成本还不到一万元,在旅游景点,村民们摆个摊就能创收了。”在广州市人社局和驻清远连南三排镇

工作队的推动下,去年5月开始,广州市工贸技师学院和三排镇油岭村结对共建,在油岭创立“技能小院”,培养本土乡村人才,促进新质生产力落地。记者看到,技能小院里堆满了该学院学生设计的内雕小夜灯、民族服饰、笔筒等各种创意产品。驻三排镇工作队队员兼油岭村第一书记赖家木告诉新快报记者,广州市工贸技师学院的师生已多次为当地村民提供了包括电商在内的各种技能培训和他技术支持,对

推动当地乡村振兴起到了很好的作用。

在广州市技师学院的简介中,记者看到了一款“智慧薯类收获机”的简介。原来,这是该院智慧农业项目团队创新研发的,目前已实现了应用,这款收获机不但能自动调节薯类破土的高度,还能根据不同大小自动分拣装箱,技术革新解决了农村强壮劳动力不足的问题,大大降低了生产成本,推动了乡村振兴。